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Olimpiada kombétare e gjeografisé

1.

a)

Ajri léviz nga njé vend né Toké né njé tjetér pér té vendosur njé ekuilibér midis zonave gé paragesin trysni
té ndryshme atmosferike. Mbéshtetur né ményrén se si léviz ajri né troposferé pérgjigjuni pyetjeve:
Cfaré éshté njé qgelizé konvektive e garkullimit té ajrit? 2 piké

Gjaté ngrohjes sé ndryshme té ajrit mbi sipérfagen e tokés, ajri mé i nxehté dhe i lagésht, pra mé i lehté
ngjitet lart ( me trysni té ulét atmosferike) dhe ajri mé i ftohté dhe i that€, pra mé i réndé zbret (me trysni té
larté atmosferike). Kjo 1&vizje e ajrit krijon gelizén konvektive.

Shpjegoni formimin e gelizés konvektive tropikale. 2 piké

Kjo gelizé formohet midis zonés me trysni té ulét atmosferike ekuatoriale (0°) dhe zonés me trysni té larté
subtropikale gé i korrespondon Tropikut té Veriut (309), Né ekuator ngjiten masa ajri té nxehta dhe té
lagéshta dhe pasi ¢lirohen nga lagéshtia né formén e reshjeve té shiut, zbresin drejt Tropikut. Nga Tropiku
njé pjeseé e ajrit térhiget drejt ekuatorit, duke mbyllur gelizén konvektive.

Vizatoni figurén e |évizjes sé ajrit gjaté natés midis detit dnhe bregut té detit dhe shpjegoni se si ndodh kjo lévizje.

2 piké
Gjaté natés toka éshté mé e ftohté se sa uji i detit, késhtu ajri mbi toké ka trysni té larté dhe ai mbi det trysni té
ulét. Si rrjedhim ajri do té zhvendoset nga toka drejt detit.

Figura tregon udhétimin e paré té Kristofor Kolombit pér té shkuar né Ameriké. Tregoni se cilat eréra té
garkullimit t& pérgjithshém pérdori ai pér té shkuar né Ameriké dhe cilat né udhétimin e kthimit drejt Evropés.

A ,ﬂrg‘iﬁ—”’f{-\r 2pie
- 5

A =
5

= Bahama Is. Canaryls
-.‘!

" .
Cuba :

Hispaniola =

Erérat gé e ndihmuan Kolombin né udhétimin e tij té paré pér té shkuar né Ameriké, pasi ndaloi né ishujt
Kanarie ishin pasatet, ndérsa né kthimin drejt Evropés iu desh té ngjitej mé né veri pér té arritur erérat
peréndimore gé e ndihmuan né rrugén drejt Evropés.

Vendosni né hartén e mésipérme drejtimin e shigjetave pér kéto eréra: 2 piké
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Olimpiada kombétare e gjeografisé

2. Pért'ju pérgjigjur pyetjes 2 referojuni hartés sé méposhtme.

Si emértohen izololinjat e treguara né harté? 1 piké

|zoterma
Pércaktoni tri nga tiparet dalluese té tyre: 3 piké

Vlerat e izotermave vijné duke u zvogéluar nga ekuatori né drejtim té poleve ashtu si¢ dobésohet rrezatimi

diellor;

Drejtimi i tyre pérputhet né pérgjithési me drejtimin e paraleleve, peréndim lindje ose anasjelltas;

Izotermat kané drejtim mé té rregullt sipas paraleleve né gjerésité mesatare té& Hemisferén Jugore né dallim
me izotermat e Hemisferés Veriore.

Pse né zonén e kontaktit té hapésirés ujore me até kontinentale kéto vija pésojné pérkuljen mé té madhe?

2 piké
Né kufirin midis kontinenteve dhe ogeaneve, izotermat pésojné njé pérkulje té forté, sepse ajri mbi
kontinente ka temperaturé té ndryshme nga ajri g€ ndodhet mbi ogeane né té njéjtén gjerési gjeografike.
Kjo ndodh pasi kontinentet ngrohen dhe ftohen mé shpejt se ogeanet, por edhe mé shpejt e léshojné
nxehtésiné.

Si ndryshon harxhimi i ngrohtésisé pér avullim nga njé gjerési gjeografike né tjetrén dhe nga ogeanet né
kontinente? 4 piké
Harxhimi i ngrohtésisé pér avullim nga njé gjerési gjeografike né tjetrén dhe nga ogeanet né kontinente ndryshon
né kété ményre:
Harxhimi i ngrohtésisé pér avullim ulet nga gjerésité tropikale né gjerésité mé té médha gjeografike, pér shkak
té ulje sé temperaturés.
Harxhimi i ngrohtésisé pér avullim ulet nga ogeanet né kontinente, pér shkak se sipérfagja nga avullon uji
pakésohet nga ogeanet né kontinente.

© QSHA 3



Olimpiada kombétare e gjeografisé

3. Me ngjitien né lartési vihet re ulja e temperaturés, edhe pse ajri i ngrohté ka tendencé té ngjitet lart.
a) Pse né lartésiné e maleve bén mé ftohté. 2 piké

Ajri i ngrohté ngjitet e né lartésiné e maleve, edhe pse i afrohemi Diellit, ajri ul temperaturén e tij. Né troposferé
pér ¢do 100 metra lartési temperatura ulet me 0,5-0,6 9 C, ose pér 1000 metra ajo ulet 6,5 9 C. Né pérgjithési,
ne e dimé gé temperatura zvogélohet me lartésiné. Ky ndryshim i temperaturés sé ajrit né lartési njihnet me emrin
gradient vertikal termik, dhe kjo pér shkak se burimi i nxehtésisé gé ngroh atmosferén e poshtme vjen nga toka.
Késhtu, sa mé shumé té |évizni nga burimi, ag mé i ftohté do té jeté ajri.

b) Shpjegoni dy arsyet kryesore gé ¢ojné né uljen e temperaturés sé ajrit me rritjen e lartésisé. 6 piké

Dy arsyet kryesore jané: ndryshimi i trysnisé atmosferike dhe dendésisé sé ajrit me ngjitien né lartési si dhe
efekti serré.

Arsyeja e paré: Trysnia atmosferike dhe dendésia e ajrit

- Trysnia atmosferike me ngjitien né lartési zvogélohet pasi sa mé lart té ngjitemi shtresa e ajrit qé ndodhet
mbi ne zvogélohet, késhtu né lartésiné e Everestit shtresa e ajrit hollohet dhe trysnia atmosferike éshté gati
sa njé e treta e trysnisé né nivelin e detit.

- Edhe dendésia e ajrit me ngjitien né lartési zvogélohet. Né nivelin e detit ajri éshté mé i dendur falé trysnisé
atmosferike gé shtyp molekulat e gazrave té atmosferés. Me ngjitien né lartési, trysnia mé e ulét atmosferike
I mundéson gazrave té ajrit té shpérndahen, zgjerohen e té z&né njé véllim mé té madh.

- Me uljen e trysnisé dhe dendésisé né lartési ulet dhe temperatura. Kjo ndodh sepse zgjerimi i ajrit né lartési
éshté njé proces gé kérkon energji e cila vien nga energjia e brendshme e ajrit duke sjellé ulien e
temperaturés. Pra kur ajri i ngrohté ngjitet lart drejt trysnisé mé té ulét, ai zgjerohet, pérhapet, humb energji
e ftohet.

Arsyeja e dyté: Efekti seré

Pjesa mé e madhe e nxehtésisé né troposferé vien nga rrezatimi tokésor, pra njé pjesé e rrezatimit diellor e
thithur nga sipérfagja tokésore, riléshohet né atmosferé si rrezatim infra té kug, pra nxehtési.

Njé pjesé e késaj nxehtésie thithet nga gazet serré né troposferé ndérsa pjesa tjetér reflektohet pérséri né
sipérfage té tokés. Kjo dinamiké shpjegon se pse temperaturat jané mé té larta né kuota té uléta.

c) Llogaritni sa éshté temperatura e ajrit né lartésiné 1300 m kur né nivelin e detit ajo éshté 20°C. 2 piké

Dimé se pér 100 metra lartési temperatura ndryshon me 0,6°C. Po pér 1300 metra sa do té ndryshojé (x)?

13007 x0,6 0C
=——=780C
100 m

Né lartésiné 1300 m temperatura do té jeté: 20°C.- 7,8°C= 12,2°C pasi né lartési temperatura éshté mé e ulét
se né nivelin e detit
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Olimpiada kombétare e gjeografisé

4. Hartat topografike jané njé nga llojet e hartave gjeografike.
a) Shpjegoni cili nga profilet topografiké t& méposhtém i korrespondon vijés sé hequr nga X né Y, né hartén
topografike. 4 piké

Haxté topogyafike
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Profili gé i korrespondon hartés topografike té dhéné éshté ai me numér 2.

Gjendet né kété ményreé:

Shohim sa kulme gjenden né vijén X-Y (népérmjet izohipseve té& mbyllura)

Llogarisim lartésiné e izohipseve né secilin nga kulmet duke e krahasuar me grafikun
Né kodrén e paré lartésia maksimale arrin né 380m ndérsa né té dytén arrin né 180 m

b) Né hartén e dnhéné pércaktoni: 2 piké
- lartésiné maksimale té relievit: 380m
- drejtimin e rrjedhjes sé lumit X: Né drejtim té verilindjes.

c) Shpjegoni cila zoné e hartés ka pjerrésiné mé té madhe dhe shénojeni né harté me shkronjén A.
2 piké

Zona me pjerrésiné mé té madhe té relievit shté aty ku dendésia e izohipseve éshté mé e madhe.

d) Ku pérdoren mé sé shumti hartat topografike. Jepni té paktén dy fusha kryesore. 2 piké
Né ushtri.
Né ndértimin e rrugéve.
Né bujgési.
Etj.
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Olimpiada kombétare e gjeografisé

5. Dukurité gjeografike paragiten né harta népérmjet metodave té ndryshme.
a) Shkruani pesé nga metodat e paraqitjes sé dukurive né harta. 5 piké
Metoda e izolinjave
Metoda e hartogramit
Metoda e hartodiagramit
Metoda e arealeve
Metoda e drejtimeve té |vizjeve
Metoda e stemave
Metoda e hijezimit
Etj.

b) Pércaktoni metodén e pérdorur né hartén e dhéné. 1 piké

Shpérndarja e popullsisé& né Zyrih dhe Winterthur né vitin 1990
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Exercise GIS and Cariography, WS04, 3.2.2004, Helen Munzingsr, Fefx Bentz

Metoda e pérdorur €shté ajo e hartodiagramit.

c) Pér cilat dukuri té tjera (pérvec shpérndarjes sé popullsisé) pérdoret kjo metodé? Shkruani dy prej tyre.

2 piké
Kjo metodé pérdoret pér té dhéné sasiné vjetore té reshjeve, strukturén e té punésuarve etj.

d) Cila nga metodat pérdoret pér paraqitjen e lartésisé sé relievit dhe thellésisé sé deteve? 2 piké

Pér paragitjen e lartésisé sé relievit dhe thellésisé sé deteve pérdoret metoda e izolinjave.
Pér lartésiné e relievit - izohipset.

Pér thellésiné e deteve - izobatet.
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